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	                   Funzione Pubblica MiBACT



Roma 28 gennaio 2018
Alla Cortese Attenzione della 

dott.ssa Marina Giuseppone
Direttore Generale Organizzazione

marina.giuseppone@beniculturali.it
Oggetto: assenze dal lavoro per avverse condizioni metereologiche


Egregio Direttore in riferimento alla questione in oggetto, in relazione alla sua comunicazione del giorno 26 febbraio nella quale oltre ad annunciare una successiva nota con la quale verranno impartite le indicazioni per conteggiare le assenze dal lavoro, premesso che la CISL ha preso positivamente atto che lei ha opportunamente ricordato che, in alcuni casi, c’è stata la sospensione del servizio di trasporto e le autorità competenti hanno raccomandato di limitare gli spostamenti tanto da aver previsto la chiusura delle scuole, la scrivente Organizzazione, considerata la causa di forza maggiore che ha impedito, in generale ai dipendenti del MiBACT, di raggiungere i rispettivi luoghi di lavoro, ritiene necessario che vengano impartite le disposizioni atte a dare certezze, non solo ai dipendenti, di come deve essere considerata l’assenza dal lavoro.


La CISL, atteso che il problema ha riguardato le diverse realtà del Ministero, ubicate nelle varie regioni, ritiene che tale disposizione vada impartita con valenza nazionale ricomprendendo nella casistica quelle realtà che, a causa delle avverse condizioni atmosferiche, hanno subito danni ai servizi presenti nelle strutture museali ed espositive che hanno impedito il regolare svolgimento dell’ordinaria attività lavorativa.

Per quanto concerne l’ultimo punto sopra accennato la CISL ritiene utile ricordare che giorno 27 Febbraio, a causa della neve, le tubature dell'acqua della sezione dell’Archivio di Fano si sono congelate lasciando così l'ufficio senza acqua. 

Il Direttore dell’Archivio, al fine di ottenere le necessarie direttive, è stato informato dal personale che l'ufficio era senza acqua e i bagni risultavano inagibili ma l’unica decisione che la direzione ha assunto è stata quella di autorizzare il personale a usufruire del bagno esterno di un bar vicino.

Cordiali saluti
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                                                                   Il Coordinatore Generale

                                                                                                   (Claudio Calcara)

Via del Collegio Romano, 27 - 00186  Roma

 Tel. 06/67232362 - 06/67232863 - 06/6791535 
E-MAIL:  claudiocalcara@gmail.com   
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