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Finalità dell’Atelier Conference
La dimensione della complessità oggi è ormai parte integrante della nostra vita quotidiana. Ciononostante poco si indaga sugli aspetti umani della complessità e sulle competenze e gli strumenti capaci di trasformarla in un’opportunità di benessere e ricchezza personale e professionale.

È necessario comprendere i legami e le reti in cui agiamo per armonizzare e regolare la nostra azione con quella altrui, per allargare i nostri mondi e non rifugiarsi in sempre più piccoli “domini”, per essere autori del proprio ambiente sociale, politico, organizzativo e lavorativo.

L’obiettivo fondamentale di questo Atelier Conference è  fornire ai partecipanti molteplici opportunità di esperienza e riflessione al fine di sviluppare un apprendimento efficace della leadership, dell’autorità, della partecipazione e della collaborazione organizzativa.

Il setting formativo è costituito come sistema istituzionale aperto e temporaneo, in cui è possibile agire e comprendere i propri stili di leadership, le proprie competenze relazionali, i propri comportamenti istituzionali, il proprio rapporto con l’autorità.

La Conference, intesa come istituzione, è un ambiente in cui si verificano processi di trasformazione e conservazione (così come accade nelle istituzioni nelle quali abitualmente operiamo). Il suo scopo fondamentale è l’apprendimento delle proprie modalità comunicative e comportamentali all’interno di un’organizzazione, realizzato attraverso l’esperienza diretta, la sua analisi e la sua elaborazione.

Dimensioni dell’Atelier Conference

Apprendere significa innanzitutto rivedere i propri modelli mentali di riferimento e oggi richiede soprattutto di passare da un modello competitivo basato sul controllo e sul dominio, ad un modello basato sulla creatività e sulla motivazione, dalla logica di guerra alla logica di pace, da un approccio etico ad un approccio estetico.

I campi di esplorazione e ricerca saranno collegati a questioni quali: 

· come affermare il soggetto nella sua dimensione individuale, plurale e sociale, senza separazioni;

· come passare dal bisogno al desiderio. Il bisogno produce dipendenza, il desiderio impegna sé come soggetto sovrano che genera la propria progettualità;

· come scoprire e sostenere il vuoto, la mancanza come sentimento generativo. Non c’è desiderio senza mancanza;

· come partire dalle emozioni presenti e latenti per usarle con intelligenza. 


Tipologia degli eventi

Il seminario si struttura come sequenza differenziata e integrata di eventi intesi come luoghi di esperienza, analisi e riflessione. Essi sono concepiti come spazi fisici, psichici e simbolici definiti da un task fondamentale.

I diversi task creano opportunità per esplorare ed eventualmente riformulare le molteplici frontiere che caratterizzano le relazioni fra:

· il soggetto e la sua storia, le sue passioni ed emozioni;

· i soggetti come identità collettive, come sottosistemi costitutivi delle organizzazioni e delle istituzioni;

· le dimensioni dell’immaginario individuale e collettivo;  

· …

A chi è rivolto 
Imprenditori, consulenti, liberi professionisti, manager insegnanti, formatori, docenti universitari, ricercatori, sindacalisti, professional del personale e della formazione, operatori sociali, medici, religiosi e  a tutti coloro che sono nel cambiamento e si sentono personalmente impegnati in un processo di trasformazione connesso ai propri ruoli e responsabilità.

Staff

Elisabetta Caldera, Nina Dölger, Maria Giovanna Garuti, David Gutmann, Gianni Marocci, Ana Silvia Rocha, Enzo Spaltro, Jacqueline Ternier David, Luigi Volpe, Vito Volpe. 

Sede

Fiesole (FI) Via della Piazzola, 71 – 50133 Firenze (Centro Studi CISL).

Date e orari

Dall’11 al 16 Aprile 2003. 

Orario di accoglimento della prima giornata ore 11:00. Orario di chiusura dell’ultima giornata ore 13:00.

Quota di partecipazione

€ 2.000,00 + IVA 20%, la quota comprende le spese di residenzialità, il materiale didattico e i coffee-break. Sono previste agevolazioni per partecipanti autofinanzianti.

Informazioni

Marcella Buffoni (Responsabile Area Master e Catalogo) 

Elisabetta Caldera (Responsabile Coordinamento Master Percorsi d’Autore)

E-mail: segreteria@ismo.org; elena.meneguzzo@ismo.org



SI: Sessione Intergruppo

SP: Sessione Plenaria

EE: Evento narrativo  (Espressivo meditazione, corporeità, pittura, voce, ..)

MSS: Matrice Sogno Sociale

SAI: Sessione Analisi Istituzionale (esplorazione  rapporto con autorità,verticalità, orizzontalità, progettualità)

PG: Piccolo Gruppo 

GG: Grande Gruppo

GR: Gruppo di Riflessione

Giorno 16

aprile
SP
GR
GR





Giorno 15

aprile
MSS
GG
SAI
SAI 


PG
GR


Giorno 14

aprile
MSS
PG
GG
SAI
SAI
GR
EE

Giorno 13

aprile
MSS
PG
GG
SI
SAI
SAI
EE

Giorno 12

aprile
MSS
PG
GG
SI 


SI
SI
EE

Giorno  11

aprile


SP
GG
PG
PG
EE

Ora
9.00-10.00
10.30-11.30
12.00-13.00
15.00-16.00
16.30-17.30
18.00-19.00
20.30-21.30

Passioni, relazioni e trasformazione
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