Seconda  lista d'onore  dei  cislini e delle cisline  della prim'ora. ( Stesura  provvisoria)

Unioni Cisl ( A-L)
Dopo  un lungo periodo di ricerche su fonti varie ( Conquiste, stampa locale, testimonianze  orali,testi vari) ho il piacere di  poter  pubblicare  questa Seconda  lista d'onore di dirigenti attivi nelle  Unioni  provinciali della Cisl nel periodo : maggio 1950-dicembre 1951.
Di alcune  Unioni sono riuscito a dettagliare  anche le varie funzioni  di carica sociale. Di altre  sono rimasto  fermo  ai soli  nomi della dirigenza. In qualche caso non ho  ancora rintracciato nulla. I nominativi non sono in ordine  alfabetico , ma elencati cosi come  rinvenuti. Pertanto a tutti coloro che  leggono  ripeto il solito  avviso: rimango in attesa di una vostra e-mail per apportare le dovute correzioni ed eliminare  le varie lacune che  probabilmente  saranno presenti in questa lista e delle quali chiedo scusa  anticipatamente.

Tutti possono  riprendere e/o pubblicare questo file, per intero  o in parte, citando però la  fonte: Ivo Camerini, ArchivioOnline , First-class-Cisl .

Ivo.Camerini@cisl.it
AGRIGENTO

Segretario generale: Giuseppe Sinesio

Sgr.Generale Ag.to : Silvestro Caruso
Segretario :               Giuseppe  Fiorentino
Amministratore:         Rosario C opani
Membri esecutivo:  Ancona Diego,Chiappisi Domenico,Cinquemani Diego,Cutaia Giulio, Di Betta  Paolo, Imbrò Antonino, Pennica Angelo, Vullo Giuseppe.

ANCONA

Segretario  generale :  Aldo  Pascucci
Segr. generale. agg.to: Elio Carducci
Segretari: Aldo Mario Marconi, Edgardo Giacco
Membri esecutivo: Agostinelli Carlo, Armatura Arnaldo, Belligoni Eraldo, Cerioni Elio, Coccia Lamberto, Giombi Adelmo, Sternini Emilio, Mentrasti Rolando, Ruocco Edoardo, Tonini Mario.

AREZZO

Segretario Generale: Olinto Landini
Vice segretari: Rodolfo Nocentini, Antonio Buratti

Membri esecutivo: Pierallini Enrico, Cardeti Laura, Turchetti Fernando, Narizzano Umberto, Chioarini Felice, Pianigiani Giuseppe, Cigolini Angelo, Magnanensi Giovanni,  Giannini Giovanni, Calosci Cesare, Badii Giuseppe, Caselli Alessandro, Ralli Domenico.

AOSTA

Segretario generale:  Enzo Friso
Vice segretario: Giuseppe Scoffone
Membri esecutivo: Pezzoli Giovanni, Pitasssi Pasquale, Cadin Sergio, Pollicini Angelo, Chentre Riccardo, Battaglia Domenica, Vigliecca Giovanni, Loche Pietro, Roveyaz Cipriano, Bianchi Gino, Diemoz Eva.

ASTI

Segretario generale: Carlo Saglietti
Dirigenti: Torchio Giacinto, Ivaldi Alessandro, Maccagno Pierino, Giraldi Giovanni, Boano Luciano, Lobetti Vittorio, Pio Attilio, Cassano Cesare, Ginella Aldo, Berlingo Nadir.

BARI

Segretario generale: Claudio Cruciani
Segretari: Elia Giuseppe, Pisicchio Natale, D'Itollo Franco, Gentile Vito.

Membri esecutivo: Campanella Vittorino,  Posa Antonio,  Capocchiani Giustino, Pisicchio Alfonso, Bruni Nicola, Esposito Vincenzo, Ventrelli Giovanni, Lorusso Mauro, Lagattola (o Lagattolla) Rocco, Portoghese Antonio, Ruccia Giuseppe.
BELLUNO

Dirigenti sindacali:  Cecchini Francesco, Baldo Felice, Curti Adorino, Neri Dino, De Cecco Eugenio, Padovani Antonio, Zasio Lionella, Gaio Ernesto, Zampieri Renzo, Fiabane Giacomina, Gaspari Raffaele, Gentile Osvaldo, Bonan Vittorino, Dal Molin Dino, Perego Amatore.

BENEVENTO

Segretario generale:   Alfio Valastro
Segretari: Galasso Luigi, Galasso Elio, Villani Antonio.

BIELLA

Dirigenti sindacali: Colombo Adriano, Ferro Luigi, Fochesato Francesco, Marelli Luigi,  Moretto Gelindo, Mosca Pia, Roncarolo Gino, Tarocco Maggiorino, Ubertalli Quinto, Viglieno Mario, Vioglio Maria, Coda Tognone Maria, Gallina Pietro, Corbelletto Francesco, Boschetti Guerrino, Prato Giuseppe, Costanza Filidor Rosa, Berlinguer Alfredo, Genova Ferdinando, Bonardo Ettore, Guarino Carlo, Bussa Silvio, Sajeva  Achille.

BOLOGNA

Dirigenti sindacali: Bassani Aureliano, Bianchi Bruno, Gabusi Gino, Luppi Loris, Martoni Anselmo, Merighi Bruno, Paesani Paolino, Taliani Vitaliano.

BOLZANO

Segretario generale: Malocchio Guglielmo;
Segretario generale : Mayer  Walter;
Vice segr. generale: Battisti Gino;
“
“
“
“
Perfler Friedrich.
Componenti esecutivo:  (i nominativi di cui sopra più): Cestari Giuseppe, Andersag Paolo, Covi Luigi, Egger Giovanni, De Zulian Giuseppe, Furlanetto Giovanni, Landa Ernesto, Gasperi Mario, Lechthaler Giuseppe, Nardelli Lino, Monauni Alois.

BRESCIA

Dirigenti sindacali: Zampese Dino, Gitti Angelo, Alberti Luigi, Boselli Elisa, Bresciani Giacomo, Bana Bernardo, Lussignol Attilio, Rongoni Battista, Bianchi Angelo, Chiodi Ugo, Sabatti Giacinto, Bonicelli Vittorio, Gadotti Lamberto, Tomaselli Giuseppe.

BRINDISI

Segretario generale: Ambrogio Colombo ;
Segretari: Cosmo Piliego, Armando Africa, Giuseppe Labate, Lorenzo Elia.

Membri esecutivo: Nacci Cosimo, Natali Francesco, Durano Vincenzo, Marangio Ennio, Incalza Giuseppe, Marzio Vincenzo, Cesaria Pio, De Nofrio Francesco, Costantino Pietro, Salemme giuseppe, Specchia Ferdinando, Elia Luca.

CAGLIARI

Dirigenti sindacali: Turconi Luigi, Lay Giannetto, Pagani Antoniono, Tuveri Marcello, Cosseddu Giuseppe, Biselli Stefano, Marongiu Vitale, Rivano Carlo, De Magistris Ignazio,, Olla Domenico, Conti Amerigo, Cocco Camillo, Puma Giuseppe, Mura Nino, Loddo Fiorenzo.
CAMPOBASSO

Dirigenti sindacali: La Penna Girolamo, Ciancaglini Michelangelo, Raspa Ettore, Graziani Luciano, Iorio Raffaele, Ranaudo  Antonio, Tommasi Francesco,  Orlando Eduardo, D'Isernia Luigi.

CASERTA

Segretario generale: Mario Cardano
Segretari: Pietro Rotondo, Valentino Antimo, Domenico Ievoli
Membri esecutivo: Cerreto Italo, Di Nola Antonio, Ursomando Edgardo, Lampitiello Nicola, Serao Gaetano, Volpe Onofrio, Luberto Antonio, Terna Mario, Scialla Francesco, Rotondaro Domenico, Amoroso Luigi, Marra  Domenico.

CATANZARO

Segretario Generale: Umberto Giorgino;
Segretario generale  agg.to: Mariano Ansani;
Segretari: Antonio Critelli  (o Oritelli), Giuseppe Stranieri, Francesco Virgillo;

Membri esecutivo( inominativi di cui sopra più): Caccavari Cosimo, Caruso Salvatore, Fabrizi Manlio, Guerra Pancrazio, Martino Francesco, Mulé Cesare, Rocchi Alceo, Vittimberga  Francesco, Sanso Vito, Vrenna  (o Brenna)Sirio.

CHIETI

Segretario Generale: Guido Angeletti;
Segretario generale agg.to: Francesco De' Francesco;
Vice segretario Org.vo: Adelmo Glieco;
Amministratore: Attilio Di Cristoforo;
Membri esecutivo( inominativi di cui sopra più): De Libertis Lilio, Di Renzo Euclide, Liberatore Giuseppe, Rabottin Nicola, Ramundo renato, Sciarretta Quintino.

COSENZA

Dirigenti sindacali: D'Ignazio Francesco, Palma Luigi , Bruno Ferruccio, Salerno Liborio, Malta Edoardo, Marino Luigi, Petraglia Alessandro, Ungaro Francesco, Valitutti Francesco, Volpe Roberto, Casciaro Franco.

CREMONA

Dirigenti sindacali: Zanibelli Amos, Rizzini Mirko,  Vernaschi Vincenzo, Maroli Lorenzo, Cattagni Pieralberto, Barigozzi Mario, Cazzanica Giuseppe, Bosi Giovanni, Rebecchi Sandro, Bedogni Giuseppe, Generali Carlo, Bianchini Alberto, Benelli Andrea,  Ruggeri Giuseppe, Bozzetti Giovanni.

CUNEO

Segretario generale: Bertolino Roberto;
Segretari: Valerio Piccari, Luigi Maggiore;
Membri esecutivo( i nominativi di cui sopra più): Maccagno Adriano, Robba Guido, Pellegrino Ferdinando, Airaldi Giuseppe, Veglia Angela, Bertania Giuseppe, Quaranta Mario, Saglietti Lorenzo, Di Massa Duilio.

ENNA

Dirigenti  sindacali:  Fiammetta  Giuseppe, Cardaci Vito,  Castellano  Pietro, Ghirdo Rosario, La Cagnina Alfonso, Giadone  Luigi, Sorriso  Valvo  Raffaele, Napoli Gaetano.

FOGGIA

Componenti  della  Segreteria :  De  Meo  Gustavo,  Mazzi  Bruno, Valentino  Michele,  Tarquinio Antonio, Selano Michele.

Componenti esecutivo( i nominativi di cui sopra più): Meneo Michele, Bagni Casrlo, Lombardi Felice, Spinosi Giuseppe, Lombardi Matteo, De Vita Giuseppe, Maffei Mario, Pecorella Savino, Perulli Omero, Carraturo Aurelio, Amicarelli Andrea, Benvenuto Giuseppe.

GROSSETO

Dirigenti sindacali: Ciabatti Roberto, Fantoni Angelo, Magagnini Folco, Lenzi Attilio, Balloni Felice, Barco Giovanni, Ulivi Beppino, Puggioni (o Poggioni) Pietro, Piccirillo Ferdinando, Marini Havre, Carraresi Ivan, Biagioli Francesco, Merlini Carlo, Sabato Antonio, Baroni Valdo, Frassinelli Vittorio, Piccolotti Aurelio, Francardi Felice, Scavo Mario, Starnai Vasco.

LATINA

Segretario provinciale: Bernardis Quinto;
Vice segr. prov.le:  Cassoni Alessandro;
“
“
“
“
Savian Antonio;
Amministratore: Circoncisio Maggiacomo.
Componenti esecutivo, (I nominativi di cui sopra più): Iaccarino Armando, Silvestri Francesco, Sorgente Francesco, Curzola Noredino, De Iorio Gino, Bondanese Vito, Dussich Mario.

LECCE

Dirigenti sindacali: Zecca Antonio, Patarnello Luigi, Amante Antonio, Bortone Donato, Alloggio Raffaele, Invitto Dante.

LECCO

Dirigenti sindacali: Butta Giuseppe, Spini Sergio, Carpani Renato, Pirola Luigi, Maternini Aldo, Valsecchi Adele, Bianchi Mario, Piazzotta (o Plazzotta) Guerrino, Barzaghi Gianni, Bonfanti Giovanni, Corneo Giuseppe, Cazzaniga Paolo, Cesana Giovanbattista, Fustinoni Angelo, Radaelli Giovanbattista, Riva Antonio, Lambrugo Aristide, Limonta Davide, Mori Ezio, Ratti Teresa.

LUCCA

Segretario generale: Angelini Cesare;
Membri segreteria: Pacini Arturo, Fenili Delfo, Orselli Giulio, Francesconi Vittoria, Pieri Lio.

Componenti  esecutivo: (i nominativi di cui sopra più): Mandoli Pietro, Rotella Aurelio, Billè Aldo, Barsotti Piero, Pazzagli Paolino, Forti Aida, Lemetti Mario Landucci Mario

N.B. :   La  terza  Lista d’Onore  dei  cislini  e delle  cisline  comprendente  i nominativi  dei  dirigenti sindacali delle Unioni provinciali della Cisl  anni  1950-1951      ( Elenco  M-Z)  verrà pubblicata nei  prossimi  giorni.

Ivo   Camerini

